



# 致住户的一封信

尊敬的住户朋友：

您好！

国务院决定于2020年开展第七次全国人口普查，为党中央、国务院制定人口有关政策提供决策依据。积极参与人口普查是每个公民的义务，您所申报的内容，将直接影响未来收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社会保障等政策的制定和完善，也影响到您所在地区的教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业服务网点分布、城镇住房供给、城乡道路建设等，与您的生活息息相关。

这次普查将采用普查员入户登记，或由住户您通过微信小程序自主填报的登记方式。普查标准时点是11月1日零时。10月

11日至12月10日期间，普查员将佩戴县级以上人民政府普查机构统一颁发的证件入户开展工作。为节省登记时间，请您提前了解家（住所）中每一位成员的公民身份号码、受教育程度、外出成员的现住址地址等基本信息，并在家中留一位熟悉情况的人向普查员申报，以保证普查登记的准确性。

如果您选择自主填报，请您在普查员上门时予以说明，并在普查员的指导下，按照本页背面提示的步骤于10月11日至11月5日期间完成填报。

如果您在11月5日24:00之前没有完成自主填报，普查员将于11月6日至15日入户进行登记。

如果您家（住所）被抽中作

为长表调查户，普查指导员将于11月16日至30日再次入户进行普查长表登记。

大国点名，没你不行！

您的支持配合，是人口普查取得成功的关键。您提供的信息会经加密处理后直接上传至国家统计局数据库，我们将严格遵守《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条例》的规定，对您提供的信息予以保密。

普查员的入户登记可能会占用一些您的休息时间，在此特致歉意。真诚地感谢您在百忙中抽出宝贵时间参与人口普查工作！

祝工作顺利、阖家幸福！

上海市第七次全国人口普查领导小组办公室  
2020年10月

## 整装待发 迎接普查

为顺利推进人口普查工作，梅陇镇人口普查办公室精心准备，严格按照时间节点及工作要求，通过前期的培训、物资发放、宣传和普及人口普查知识。

### 有序开展普查物资发放

普查物资是做好人口普查与宣传先行的重要物质基础。为进一步做好普查物资发放，镇人普办严格按照《梅陇镇第七次全国人口普查物资领用管理办法》有序开展普查物资的发放工作。

在前期做好普查物资接收入库的基础上，镇人普办根据各普查小区数、“两员”人数及普查对象人数等要素制定分发清单，安排镇级联络员进行预分拣后再分发。针对部分普查区物资较多、领取确实存在困难的，镇人普办联络员主动将物资送上门。

在全镇各普查单位齐心协力共同努力下，梅陇镇第七次全国人口普查物资发放工作顺利推进。截至目前，已发放“两员”物资包2003个、《关于开展第七次全国人口普查的公告》1618份、普查员手册（上海版）1750本、普查员手册（全国版）1227本、宣传海报308张、易拉宝154个、宣传横幅77条、《致住户的一封信》和《普查信息准备表》各186800张。

### 吹响集结号 开启“两员”培训季

为确保第七次全国人口普查指导员与普查员熟练掌握人口普查相关知识与操作技能，顺利推进人口普查工作，除了开展集中培训外，梅陇镇“两员”（普查员、普查指导员）线上培训也如火如荼进行中。本次的线上培训作为线下现场



培训的补充形式，最大限度地覆盖培训对象范围。各普查单位积极组织“两员”参加线上综合业务视频培训。通过线下与线上相结合的培训方式，不断提升“两员”的业务能力和水平，为接下来的人户登记提供了扎实的理论基础。

（镇人普办 王敏艳）

## 信息化手段助力大国点名 人口普查入户工作有序推进

“这户家里有小孩，现在应该在午睡，轻点敲门。”永联村的人口普查指导员提醒正准备敲门的普查员。果不其然，住户不好意思地请普查员晚点再来。“白天基本都在上班，家里只有老人和小孩，一般晚上第二次上门时才能完成普查。”指导员赵月琴说到。

“阿姨，依好，我们是人口普查员，今天来上门填报信息。”罗阳四居的普查员许美芳敲开了住户的门，对照着住户的身份证件，打开微信人口普查小程序，一一询问信息后填报。

七转八弯的村巷道路，小区里的一层层扫楼，留下了普查员和指导员们坚定的一步一个脚印，他们，从10月11日起，开始了入户调查工作。

致住户的一封信、普查马甲、证件、口罩、手机、鞋套这六样东西是普查员入户的必备物品。一般情况下，两位普查员上门，亮明身份后，住户基本都十分配合，普查信息输入系统可以在5分钟左右完成。“人口普查我们知道的，小区里出了黑板报，拉起了横幅，还有易拉宝。楼组长也已经通知我们了。这是件大事情，我们全力配合。”罗阳东四村9号一层的住户表示。

为了做好人口普查工作，罗阳四居、五居的居委干部全员上阵，居委会只留一位工作人员值守，楼组长、党员骨干等“三长”也积极参与普查工作，走门串户宣传告知。“这块人口普查黑板报就是我们的志愿者自己出的。”居委书记刘云强指着橱窗里的黑板报高兴地说道，“我们居委副书记邵静也成了普查员，这几天要是打她电话没接，那她一定是在居民家里做普查。”

永联村则安排了熟悉村宅情况的回租房登记工作人员、物业管理担任指导员、普查员，以包干的形式，在微信小程序中预先设置好普查对象范围，并实时显示普查进度。村党总支常务副书记唐红卫表示，“永联村曾是人口普查试点村，村民和租客十分支持。上门普查信息的两人中，我们合理搭配人手，一位年轻人熟悉手机操作流程，一位年长些的了解住户情况，有利于工作开展。”

值得一提的是，普查员和指导员的证件上有人照片、编号和二维码，二维码对应着普查员或指导员的企业微信号。“今年的人口普查加入了信息化的元素，填报信息的小程序方便快捷，我们还可以和普查对象互加微信，一对一线上沟



通。”永联村人口普查指导员赵月琴表示。

对于一些上班族，普查也不再只有线下的一种选择。通过“人口普查自助填报”微信小程序，可以随时随地自行填报信息或代替他人填报信息，普查信息涵盖姓名、身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。有疑问也可直接线上咨询普查员，给予专业指导后填报。

（镇党群办〔宣传〕方丽娜）

## 最美普查员

### 退休不褪色 再战“七人普” ——记罗阳八居普查员刘仑涛

“我在梅陇二十多年了，也是住在这小区的老人，这儿没人比我更熟悉。上次人口普查我也参加了，这次肯定依然全力支持你们工作，我会亲自陪你们走，共同把小区人口普查工作做好。”罗阳八居普查员刘仑涛亲切地与年轻居委干部交流着。

#### 熟悉的身影又来了

刘仑涛原是罗阳新村第八居民委员会的居委干部，从事居委工作数十年，先后经历了人口普查、经济普查、交通普查，积累了普查工作的丰富经验，每次普查都留下他辛勤耕耘的身影和汗水，大家都亲切地叫他“老普查”。2018年，他从罗阳八居的居委干部岗位上正式退休。人虽然退下来了，但他退休不退岗，经常到居委帮忙。这次听说第七次人口普查即将启动，他又主动到居委请缨，为小区的普查事业继续发挥余热，成为了罗阳新村第八居民委员会的一名普查员。

#### 身体力行再上阵

多年来，刘仑涛始终坚守“干一行、爱一行、专一行”，爱岗敬业，认真负责，在平凡的岗位上奉献着自己的力量，他的坚持和乐观深深影响着身边的同事。在此次人口普查中，他承



担着技术指导和督察进度及质量等工作。工作上，他不仅精通业务、经验丰富，而且认真勤奋、任劳任怨。他无私奉献的敬业精神，影响、感染和带动了罗阳八居的每一位年轻普查员。在建筑物清查期间，他带领普查员，实地勘察，认真绘制普查小区图，对于杂乱的街面商铺门牌，按户走访，逐一排摸，做到建筑物清查准确不漏，为后续的普查工作打下扎实的基础。

“人生能有几个十年，如果说遇到上一次人普是缘分，那这一次再遇人普就是真爱了。”刘仑涛幽默地说道。2020年的人口普查时间更紧、任务更重、要求更高。刘仑涛表示，他将在普查工作中一如既往地冲在前线，尽职尽责，以认真负责的态度，踏实细致的作风，全身心投入到“七人普”工作中。（罗阳八居 沈燕）

## 用行动诠释责任 ——记民建村普查指导员康爱文

民建村普查区涵盖比较广，包含村民住宅、工商企业以及建筑工地等，由康爱文负责普查业务的具体工作。作为一名曾参加过“六人普”的老普查员，他深知自己肩上的责任。学习掌握人口普查专业知识是每一名普查员必须具备的素养，他将村普查人员应掌握的业务知识牢记心中。每次镇里举办人口普查培训会，他都认真听讲、做好相关笔记，并在课后加以复习，力求做到学习掌握不留疑问。回到村后，他及时对村普查人员进行业务培训，传授人口普查业务知识，提醒普查时的注意事项，帮助他们熟练掌握人口普查知识。



在清查中有时会造成遗漏。他顶着烈日，一家一户走访调查，实地勘察了解实际情况，询问村民组长、外来人口协管员，核实村民户宅基地建筑物信息，并重新登记村民户的建筑物清单，做到不重复不漏。

#### 广泛宣传 引导市民参与

人口普查需要每一位公民的共同参与，积极配合。康爱文认真整理宣传材料，带领普查人员张贴人口普查宣传海报；走入村民及来沪人家中宣传人口普查知识；利用村电子屏、微信平台等渠道进行广泛宣传。通过丰富多彩的宣传形式，不断提升村民和来沪人员的普查意识，为后期入户调查登记工作顺利开展提供了强有力的保障。

（民建村 夏丹丹）

#### 实地调查 核准普查信息

“七人普”前期工作包括标绘边界、建筑物清查、普查小区划分三项重要普查任务，其中建筑物清查是普查工作的基础，也是普查登记不重不漏的重要保障。在建筑物清查中，康爱文发现部分村民住宅的辅助房，距离相隔较远，容易忽视，